

# ИСТОРИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Ю. Н. Зинин

## РОССИЙСКО-ЕГИПЕТСКИЕ ОТНОШЕНИЯ ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

**Зинин Юрий Николаевич**, вед. науч. сотр. Центра партнерства цивилизаций  
Института международных исследований МГИМО МИД России.  
119454, Москва, просп. Вернадского, 76. E-mail: zinin42@mail.ru

### *Аннотация*

*В статье рассматриваются история и нынешнее состояние российско-египетских отношений в различных областях и аспектах: политика, экономика, торговля, ВТС, туризм и т. д. Автор анализирует, как последствия «арабской весны» в Египте и в регионе Ближнего Востока сказываются на развитии этих отношений. Освещаются шаги, предпринимаемые руководством двух стран для того, чтобы придать динамизм взаимным связям и сотрудничеству. Рассматриваются перспективы российско-египетских отношений в свете нынешних событий на Ближнем Востоке.*

**Ключевые слова:** Россия, Египет, Г. Насер, сотрудничество, Ас-Сиси, В. Путин, арабы, ИГИЛ.

Нынешние российско-египетские отношения охватывают весьма широкий спектр областей – политику, экономику, ВПК, культуру, туризм, образование. Их отправной точкой стала середина XX в., когда к власти в Египте пришла патриотически настроенная когорта молодых офицеров во главе с Г. Насером. Взяв курс на реформы и освобождение от колониальной зависимости, новое руководство обратилось к альтернативному партнёру – «восточному блоку» во главе с СССР. Москва пошла навстречу Каиру и оказала ему поддержку, что дало толчок двухсторонним отношениям и сотрудничеству, которые впоследствии пережили и взлеты, и падения.

В обеспечении своей безопасности и обороноспособности в условиях противостояния с Израилем Египет в большой мере ориентировался на взаимодействие с СССР. Благодаря позиции Москвы была поколеблена монополия Запада на продажу оружия Египту, которая использовалась в качестве рычага его давления на политику этой и других освободившихся стран. С 1956 по 1973 гг. Каир стал ведущим покупателем советской военной техники и вооружения на Ближнем Востоке.

В 1956 г., после национализации Г. Насером Суэцкого канала, Египет подвергся тройственной франко-англо-израильской агрессии, которая была пресечена в значительной мере благодаря настойчивым действиям СССР. После арабского фиаско в шестидневной войне 1967 г. с Израилем СССР оказал беспрецедентно масштабную помощь для восстановления военного потенциала своих союзников. Для этого он направил арабам, прежде всего Египту, большое количество техники и вооружений для компенсации их потерь.

Благодаря усилиям обеих сторон был заложен солидный фундамент многостороннего и масштабного сотрудничества, налажены связи и обмен в различных областях. При советском содействии возник комплекс из 94 промышленных объектов. Они составили костяк современной инфраструктуры и отраслей, определяющих промышленный и социальный прогресс Египта. Важен их вклад в реализацию программ развития страны, подготовки национальных кадров, модернизации общества.

Эти отношения развивались на фоне политико-дипломатического наступления США в регионе. В ту пору Вашингтон проводил так называемую доктрину Эйзенхауэра, согласно которой необходимо противостоять опасному вакууму, который возник в регионе после ухода колониальных держав. Анализируя ту ситуацию, академик Е. М. Примаков в своих трудах вскрывал планы создания региональных военных блоков с участием или при спонсорстве западных держав с целью удержания освободившихся стран в их орбите. Речь шла о проектах так называемого средневосточного военного командования, исламского пакта, а затем и Багдадского пакта.

Все они имели явную антисоветскую направленность. Е. М. Примаков ссылался на признания должностных лиц США, заявлявших, что исламский пакт, предназначенный для защиты «Среднего Востока имел целью оказать влияние на мусульман Советского Союза и Китая» [5, с. 198]. И поэтому развитие отношений Москвы с крупнейшей арабской страной — Египтом — отвечало задаче противодействия попыткам США втянуть арабов во враждебные СССР блоки и создать военные базы на территориях в непосредственной близости от советских границ.

С середины 1950-х гг. Египет играл роль флагмана антизападных национально-патриотических сил в арабском мире. Опыт Насера, который в острой борьбе отстоял свой независимый курс в противовес диктату иностранных монополий, стал притягательным для других стран<sup>1</sup>. Под его влиянием произошли антимонархические революции в Ираке в 1958 г., в Йемене — в 1962 г., в Ливии — в 1969 г., приход к власти партии Баас в Сирии в 1963 г., что во многом изменило политическую карту региона. Потому взаимодействие с Египтом приобрело особую важность для глобальных интересов Москвы.

Но с начала 1970-х гг. пришедший на смену Г. Насеру А. Садат провозгласил политику «открытых дверей», отказался от прежнего курса и пошёл на свертывание сотрудничества с СССР. Впоследствии, после 1982 г., руководство Египта во главе с президентом Х. Мубараком предприняло меры для постепенной нормализации и восстановления отношений с Москвой.

Распад СССР в 1991 г., окончание «холодной войны» и противостояния двух блоков, глубокие потрясения на постсоветском пространстве поставили под вопрос комплекс сложившихся советско-арабских отношений. В новой геополитической ситуации Россия занялась реформированием отношений с Западом и своими внутренними проблемами, что отвлекло её от Ближнего Востока. Произошёл откат и в торгово-экономических и культурных связях. Он был обусловлен, прежде всего, последствиями демонтажа бывшей советской системы и уходом государства из экономики. Ведь в прежние времена практически всё экономическое, военное и иное сотрудничество велось по правительственной линии.

С начала двухтысячных годов российско-египетские отношения стали постепенно выходить из застоя. Был восстановлен диалог на самом высоком уровне, подписан пакет соглашений в различных областях, в том числе в июне 2009 г. — Договор о стратегическом партнёрстве между Российской Федерацией и Египтом. Восстановились связи в военно-технической сфере.

В 2005 г. Египет принимал президента РФ В. Путина, это был первый визит лидера нашей страны с 1964 г. Визит показал намерения Кремля выйти на более высокий уровень диалога и отношений с АРЕ, в том числе на выработку новых форм партнерства в русле перехода экономики на рыночные рельсы и процессов глобализации.

**Торговые отношения.** Согласно статистике, российско-египетские торговые отношения в последнее десятилетие показывают тенденцию к расширению. Если в 2004 г. объем взаимной торговли составил 834 млн долл., то к 2014 г. он поднялся до 5,5 млрд долл. В 2015 г. товарооборот снизился в стоимостном отношении до 4 млрд долл. из-за падения курса рубля. Но в физических объемах товарооборот вырос. В январе-апреле 2016 г. торговля России с Египтом увеличилась в сравнении с этим же периодом 2015 г. на 10% и достигла 1,5 млрд долл. Российский экспорт вырос на 14%, до 1,3 млрд долл., импорт остался примерно на уровне 2015 г. — 184 млн долл.<sup>2</sup>

Основными статьями российского экспорта являются энергоресурсы и зерновые культуры. В 2014 г. Египту было поставлено свыше 1,4 млн т российских нефтепродуктов. В марте 2015 г. «Газпром» подписал соглашение с Egyptian Natural Gas Holding Company о поставках 35 грузов сжиженного природного газа в Египет в течение пяти лет. Российская пшеница обеспечивает до 40 % потребностей АРЕ. В 2015 г. её поставки достигли 4,5 млн т.

На Египет приходится ежегодно до 30 % общероссийского экспорта пшеницы. Характерно, что ещё до недавнего времени значительный объём зерна закупался в США, но затем Каир пошёл на диверсификацию источников его импорта. Объёмы импорта российской пшеницы сравнялись, а потом превысили импорт из США. У России имеется важное преимущество — транспортная доступность.

Важной группой российского экспорта в Египет являются также пиломатериалы и бумага.

Египетский экспорт в Россию на 90 % составляют сельхозпродукты, прежде всего цитрусовые и овощи. В двухстороннем торговом обмене существует определённый дисбаланс; на один доллар египетского экспорта приходится примерно шесть долларов импорта из России. В це-

<sup>1</sup> Очерк политической биографии Г. Насера см.: [1].

<sup>2</sup> URL: <http://economy.gov.ru/minec/about/structure/depasiaafrica/20160616>

лом же объём товарооборота между Россией и Египтом остаётся скромным, но, как признает министр промышленности и торговли Египта Тарик Кабил, имеет большой потенциал для роста<sup>3</sup>.

**Экономические связи.** Набирает темпы и ширится диапазон сотрудничества двух стран в экономической сфере, где на первый план выдвигается энергетика. С 1995 г. «Лукойл» участвует в разработке месторождений на территории Мелейя в Западной пустыне Египта, с 2001 г. эта компания работает и в Восточной пустыне, в районе г. Хургада. Более чем одна шестая часть всей добычи нефти в Египте обеспечивается российскими компаниями<sup>4</sup>.

Россия и Египет в ноябре 2015 г. договорились о строительстве в Египте на побережье Средиземного моря в населённом пункте Эд-Дабаа АЭС с четырьмя энергоблоками мощностью 1 200 МВт каждый. Реализовать проект планируется за 12 лет.

В начале августа 2016 г. Москва и Каир согласовали контракт на строительство этой первой АЭС в Египте. На пороге стоит подписание пакета контрактов этого проекта. Общая стоимость строительства АЭС оценивается в 25 млрд долл., что позволяет считать его одним из значительных подобных объектов в мире. В ноябре 2015 г. Египет и РФ подписали соглашение о выделении российского государственного кредита на строительство АЭС «Ад-Дабаа».

Египетские СМИ оценивают контракт с Росатомом как чрезвычайно выгодный по нескольким параметрам. Во-первых, всё оборудование для атомной станции будет полностью российского происхождения, что исключает возможность вмешательства в строительство третьих стран. Во-вторых, Россия не обставляет строительство АЭС никакими политическими условиями. В-третьих, часть комплектующих оборудования станции будет производиться непосредственно в Египте. В-четвертых, оплачиваться работа российских атомщиков будет уже после ввода станции в эксплуатацию, что исключает «долгострой». Кредит будет использован египетской стороной в течение 13 лет, с 2016 по 2028 гг. Каир выплатит потраченную из кредита сумму в течение 22 лет<sup>5</sup>.

Двусторонние отношения охватывают и космос. В 2014 г. с космодрома Байконур российская ракета-носитель «Союз-V» вывела египетский спутник дистанционного зондирования Земли EgyptSat-2.

Между руководством двух стран достигнута договорённость о строительстве египетского логистического центра на Черноморском побережье. Сюда можно будет поставлять сельскохозяйственное сырьё и продовольствие и здесь же производить их дополнительную обработку.

Важнейшая тема экономического взаимодействия – создание в Египте, в районе Суэца, российской промышленной зоны (РПЗ). Реализация этого проекта должна начаться в 2018 г. и завершиться к 2035 г. Проект станет форпостом для российского экспорта в Африку: компании-резиденты получают облегчённый налоговый режим и льготные условия работы в РПЗ. Предполагается размещение на территории зоны крупных российских компаний, работающих в различных отраслях.

В качестве профильных рассматриваются автомобилестроение, транспортное и специальное машиностроение, металлургия, промышленность строительных материалов, медицинские технологии и инфраструктура обработки данных. По предварительным оценкам, объём инвестиций оценивается в 4,6 млрд долл. Российский Совет по развитию внешней торговли и международных экономических отношений будет отвечать за привлечение инвестиций российских резидентов и резидентов из третьих стран на территорию РПЗ<sup>6</sup>.

Создание подобной индустриальной территории – сложная, нестандартная задача. Это – первый проект подобного рода в истории современной России.

Власти АРЕ заявили также о заинтересованности в создании зоны свободной торговли с Евразийским экономическим союзом. Предполагается, что позитивное решение в рамках ЕАЭС о начале переговоров по заключению соответствующего соглашения будет принято до конца 2016 года. Это создаст новые предпосылки для расширения рынка сбыта египетских това-

<sup>3</sup> Торговля между Каиром и Москвой имеет огромный потенциал роста // Компании России. 2016 г. 2 февраля. URL: <https://ufirms.ru/news/russia/torgovlya-mezhu-kairom-i-moskvoy-imeet-ogromny-potencial-rosta-egipetskiy-ministr.html>

<sup>4</sup> Партнёрство с Россией: взгляд элиты и национальные интересы по одной траектории // Арабский научно-исследовательский центр (Каир). 2015 г. 6 апреля (на араб. яз.). URL: <http://www.acrseg.org/36841>

<sup>5</sup> Россия – Египет: прорыв в области энергетического сотрудничества // Геополитика. Новости, статьи, аналитика. 9 августа 2016 г. URL: <http://geo-politica.info/rossiya--egipet-proryv-v-oblasti-energeticheskogo-sotrudnichestva.html>

<sup>6</sup> Российская промышленная зона в Египте станет форпостом для экспорта продукции в Африку // Новости России. 2016 г. 14 июля. URL: <http://www.kremlinrus.ru/news/164/56208/>

ров, роста экспортных возможностей Египта и удовлетворения потребностей России в импорте<sup>7</sup>.

**Военно-технические аспекты сотрудничества.** Египет был первым арабским государством, приобретшим в 1955 г. советское оружие. Ныне примерно 60 % всего необходимого оружия он импортирует из США и заинтересован в диверсификации источников вооружения. Более чем 60-летняя история взаимодействия Москвы и Каира в оборонных вопросах не прошла бесследно. По данным стратегического центра египетской газеты «Аль-Ахрам», до сих пор 30% техники, используемой в вооружённых силах страны, советского или российского производства<sup>8</sup>.

С конца 1990-х гг. покупка Египтом российских вооружений возобновилась. Египет входит в пятёрку крупных покупателей российской военной техники. В 1998–2000 гг. Россия поставила в АРЕ ЗРК «Волга-3», ракеты для ЗРК «Квадрат» и ряд радиолокационных станций дальнего обнаружения. В 2000–2003 гг. российские специалисты модернизировали 50 египетских комплексов ПВО С-125 «Печора». В 2005 г. были заключены несколько контрактов на поставки четырёх боевых машин ЗРК «Тор-М1», партий ЗРК «Бук-М1-2» и т. п. В 2007 г. подписан контракт на поставку зенитных самоходных установок ЗСУ-23-4-М4 «Шилка – Стрелец». В 2006 г. заключена сделка о поставке Египту истребителей МиГ-29СЭ, но она не была реализована из-за давления США. В 2008 г. стороны подписали контракт на поставку в Египет 14 вертолётов Ми-17.

В ноябре 2013 г. в Каире прошла первая российско-египетская встреча в формате «два плюс два» министров обороны и иностранных дел. В ходе переговоров были согласованы контракты по поставкам до 24 истребителей МиГ-29М/М2, 12 ударных вертолётов Ми-35М, вертолётов типа Ми-8/17, подвижного берегового ракетного комплекса К300П «Бастион» и другой техники. Для Египта эти сделки имели особое значение в свете приостановки поставок американских вооружений в июле 2013 г., когда Вашингтон таким образом выразил недовольство отстранением от власти президента Мухаммеда Мурси.

В июне 2015 г. в Средиземном море впервые в истории двух стран были проведены совместные российско-египетское военно-морские учения «Мост дружбы – 2015».

Египет готов приобрести у России часть вооружений для двух десантных кораблей «Мистраль» французской постройки. Главы военных ведомств РФ и АРЕ С. Шойгу и С. Собхи согласовали подготовку египетских пилотов для ударных вертолётов Ка-52К, которыми должны быть вооружены универсальные десантные корабли типа «Мистраль», купленные Каиром у Парижа<sup>9</sup>.

Российская сторона также предлагает более углубленное сотрудничество по обслуживанию военной техники на территории Египта. По словам министра промышленности и торговли РФ Д. Мантурова, между Москвой и Каиром сложились долгосрочные отношения. Египетские военные заводы при дополнительной модернизации могут обеспечивать сборку части компонентов и организацию совместного производства продукции, заявил российский министр<sup>10</sup>.

Давая оценку сотрудничеству в военно-технической сфере между двумя странами, С. Шойгу в сентябре 2016 г. назвал Египет важнейшим стратегическим партнёром России в Северной Африке и на Ближнем Востоке. Он отметил устойчивую положительную динамику и увеличение объёмов контрактов в этой области. В качестве примера министр выделил подписанный в мае 2016 г. протокол о предоставлении Египту доступа к сигналу высокой точности российской навигационной системы ГЛОНАСС. «Это открывает перспективы дальнейшего взаимодействия в данной высокотехнологичной сфере». По его словам, Россия заинтересована в лидирующей роли Каира в укреплении безопасности и стабильности на Севере Африки<sup>11</sup>.

**Сектор туризма.** Массовый туризм российских граждан в Египет возник и стал быстро развиваться лишь в постсоветское время. В 2004 г. Египет посетили 693 тыс. российских туристов, в 2014 г. – 3,2 млн, отдохавших в основном в Шарм-эль-Шейхе и Хургаде. В 2014 г. россияне составили около трети всего туристического потока в страну пирамид.

<sup>7</sup> Африку // Новости России. 2016 г. 14 июля. URL: <http://www.kremlinrus.ru/news/164/56208/>  
URL: <http://economy.gov.ru/minec/about/structure/depasiaafrica/20160616>

<sup>8</sup> Стратегические измерения военного сотрудничества между Египтом и Россией // Центр стратегических исследований «Аль-Ахрам» (Египет). 2014 г. 7 мая (на араб. яз.). URL: [http://digital.ahram.org.eg/articles.aspx?\\*\\*\\*\\*\\*=1562767&eid=209](http://digital.ahram.org.eg/articles.aspx?*****=1562767&eid=209)

<sup>9</sup> Египет купит российские вертолёты для французских «Мистралей» // Русская весна. 2016 г. 6 сентября. URL: <http://rusvesna.su/news/1473146437>

<sup>10</sup> Россия хочет наладить выпуск военной техники в Египте // Федеральное агентство новостей. 2016 г. 6 сентября. URL: <http://riafan.ru/552634-rossiya-hochet-naladit-vypusk-voennoi-tehniki-v-egipte>

<sup>11</sup> Шойгу: объём оружейных контрактов между Россией и Египтом устойчиво растёт // Новости ВПК. 2016 г. 6 сентября. URL: [http://vpk.name/news/162772\\_shoigu\\_obem\\_oruzheinyih\\_kontraktov\\_mezhdu\\_rossiei\\_i\\_egiptom\\_ustoichivo\\_rastet.html](http://vpk.name/news/162772_shoigu_obem_oruzheinyih_kontraktov_mezhdu_rossiei_i_egiptom_ustoichivo_rastet.html)

Эта отрасль имеет огромное финансовое и социальное значение для Египта. В лучшие годы иностранный туризм давал стране до 15 млрд долл. ежегодно. Доходы от российского туризма способствуют и смягчению финансового дефицита АРЕ в торговле с РФ, росту занятости. По данным египетской статистики, на 1 января 2016 г. было зарегистрировано более 500 предприятий, образованных с участием российских юридических и физических лиц. Большинство их, около 85 %, специализируются на обслуживании российского туризма.

Другой стороной туристического бума из России стало увеличение в Египте российской диаспоры. Если прежде она концентрировалась в основном в Каире, то сегодня наибольшее число россиян проживает в Хургаде. Здесь живут примерно 7 тыс. граждан России, Украины и Белоруссии. Они помогают египтянам в организации отдыха россиян. В Хургаде работают российский культурный центр и балетная школа, которую ведут российские хореографы, появилась начальная школа по обучению на русском языке.

После запрета воздушных перевозок граждан России в Египет, введенного 8 ноября 2015 г., поток туристов из РФ в Египет резко сократился. Причиной запрета стал взрыв российского самолета А 321 над Синайским полуостровом 31 октября 2015 г. В результате теракта погибли 224 человека.

Египет многое теряет из-за спада туристического потока не только из России, но и из других европейских стран. В первом квартале 2016 г. доход египетской туротрасли составил всего 500 млн долл.

Для России одним из условий открытия авиасообщения является выполнение Египтом определённых требований по безопасности полётов, заявил министр транспорта РФ М. Соколов. Его ведомство ведёт переговоры и организует поездки российских экспертных групп с целью оценки состояния безопасности для постепенного восстановления авиaperелётов в Египет.

В мае 2016 г. Россия направила Египту свои замечания по итогам этого визита. Они касались не только мер организационного характера, но предполагали закупку, установку и наладку дополнительного оборудования. По некоторым данным, возобновление прямого авиасообщения между странами ожидается в конце 2016 г.

**Двустороннее сотрудничество и «арабская весна».** Большим испытанием для российско-египетского сотрудничества стали события «арабской весны», начавшейся зимой 2010–2011 гг. Они изменили архитектуру региона и оказали влияние на региональную систему безопасности. Произошли сдвиги в конфигурации отношения сил на Ближнем Востоке, где ранее преобладала ось Каир – Дамаск – Багдад за счет возвышения таких региональных игроков, как Саудовская Аравия и Катар. Произошёл мощный и во многом спонтанный выплеск протестной энергии масс, вызванный, прежде всего, нерешенностью социально-экономических проблем, тяжелым бременем легших на плечи населения.

В Египте доход на душу населения составлял 2 600 долл. (133 место в мире)<sup>12</sup>. От 35 до 40 % населения зарабатывало менее, чем 2 долл. в день<sup>13</sup>.

Под натиском массовых выступлений был свергнут прежний авторитарный лидер АРЕ. Это движение, детонатором которого выступила молодёжь, открыла исламистам двери во власть. В водовороте событий исламистам, особенно «Братьям-мусульманам», удалось оседлать порыв масс, которые жаждали социальной справедливости и реформ, и прийти к власти через всеобщие выборы и затем править в течение года.

Но вскоре из-за неспособности исламистов изменить ситуацию к лучшему эйфория окрылённых надеждами граждан сменилась кризисом доверия и всеобщим разочарованием. Усилились опасения, что вставшие у руля структуры «Братьев-мусульман» монополизируют власть, установят свой идеологический диктат и в конечном счете приведут ситуацию к состоянию худшему, чем при Х. Мубараке. В стране накапливались противоречия, чреватые ростом напряжённости на конфессиональной и межэтнической почве.

Массовые протесты населения в июле 2013 г. стали прелюдией удалению президента-исламиста М. Мурси со своего поста. Он был свергнут армией во главе с министром обороны Абдель Фаттахом аль-Сиси. В летопись современной египетской истории эти события вошли под названием «Революция 30 июня» (30 июня 2013 г. армия предъявила Мурси ультиматум). Военных подвинули на эти действия требования народных масс, вышедших на манифестации, и призы-

<sup>12</sup> Рейтинг стран мира по уровню валового национального дохода на душу населения // Гуманитарные технологии. URL: <http://gtmarket.ru/ratings/rating-countries-gni/rating-countries-gni-info>

<sup>13</sup> Египет // Википедия. URL: <http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%B3%D0%B8%D0%BF%D0%B5%D1%82>

вы миллионов египтян к изменениям. Политический ислам сам подписал себе приговор, продемонстрировав провалы своего правления, которое до предела обострило недовольство всех слоёв населения.

Вмешательство армии не было случайным, если учесть исторические реалии Египта. Начиная с 1952 г., с момента свержения монархии, именно армия была действенной силой политического процесса, инструментом многих внутренних преобразований, модернизации страны. Показательно, что из шести президентов пять были военными. Офицерская верхушка выступала как наиболее дееспособная и организованная часть общества. Шёл постоянный перелив профессиональных военных кадров в систему управления, экономические и иные структуры государства, а также в частный сектор.

Армия в 2013 г. в очередной раз продемонстрировала свою способность брать на себя ответственность за судьбу страны. Официальная Москва расценила эти изменения в Египте как его внутреннее дело. События вызвали заметный резонанс во всем ближневосточном регионе, поскольку «Братья-мусульмане» имеют разветвлённую сеть во всех арабских странах [4, с. 131].

Вызовы, с которыми ныне сталкивается Египет, — серьёзные. Это и реанимация экономики, и тлеющие угли экстремизма, и разобщённое общество, испытывавшее болезненные потрясения. Нужны решительные меры, чтобы переломить тенденцию к спаду в экономике, обеспечить её рост и рост доходов населения, решить острые демографические и другие проблемы, унаследованные от прошлого и усугубившиеся с начала «арабской весны» вследствие правления исламистов. Среди них — задача трудоустройства молодёжи, вытолкнутой на обочину жизни. Именно молодёжь зачастую служит горючим материалом социальных потрясений, объектом манипуляции разного рода радикалов.

Один из главных политических приоритетов Каира — обеспечение стабильной и внутренней устойчивой государственности, что жизненно важно в регионе Ближнего Востока, который охвачен вооружёнными конфликтами и распрями на этно-национальной и религиозной почве, подпитываемыми внешним вмешательством. Просматриваются контуры нового геополитического пейзажа после того, как традиционно игравшие здесь первую скрипку Каир, Багдад и Дамаск утратили свои позиции и влияние. Кристаллизуются новые полюсы сил в лице Ирана, Турции и Саудовской Аравии. На эти реалии проецируется суннитско-шиитские противоречия, подстегиваемые соперничеством Тегерана и Эр-Рияда.

В то же время КСА вместе с рядом своих союзников — государств Залива, накопивших огромные богатства и накачавших военные мускулы благодаря закупкам оружия, в основном у Запада, претендуют на большие политические дивиденды как в ближневосточном регионе, так и в исламском мире в целом. Возможно, таким образом они стремятся взять реванш за минувшие десятилетия<sup>14</sup>.

Нынешний арабский мир не застрахован от дезинтеграции. Несмотря на мощные удары, поколебавшие ИГИЛ, жизненная среда и почва для его существования, а также для родственных ему джихадистов остаются [см. подр.: 3].

Ирак и Сирия воспринимаются как болевые точки региона. Египет не скрывает своего опасения, что в случае развала Сирии и обострения тамошнего межобщинного противоборства деструктивные тенденции выплеснутся за её границы и затопят весь регион. Египет позиционирует себя как сторонник политического урегулирования и достижения консенсуса в Сирии в интересах сохранения её единства и территориальной целостности. Официальный Каир рассматривает российские усилия в этой стране в русле общей борьбы за ликвидацию терроризма.

После прихода Абдель-Фаттаха ас-Сиси власти Египта показали настрой на наращивание отношений с Россией в различных областях, в первую очередь в политической. Об этом говорят регулярные встречи и наращивание контактов между руководителями двух стран. Так, в феврале 2014 г. ас-Сиси еще в качестве заместителя премьер-министра, министра обороны и военной промышленности, до избрания президентом Египта, побывал в Москве. Россия стала первой страной за пределами арабского мира, которую ас-Сиси посетил в августе 2014 г., уже будучи главой государства.

Руководителей обеих стран сближает общность позиций по важнейшим мировым проблемам, особенно в борьбе против международного терроризма, а также схожее видение действий, необ-

<sup>14</sup> В общественно-политическом дискурсе насеровского Египта, баасистских Сирии и Ирака монархии Залива выставляли как форпосты «средневековья и прислужничества Западу». Тамашняя оппозиция поддерживалась, а местным режимам предсказывался неминуемый крах по примеру антимонархических переворотов, свершившихся в Египте, Ираке и Йемене и поддерживали местную оппозицию.

ходимых для оздоровления ситуации на Ближнем Востоке и разрешения сирийского и иракского кризисов. В Каире заинтересованы в том, чтобы из своего советского наследия Россия не утратила благожелательного, «проарабского», отношения к комплексу ближневосточных проблем.

Египет воспринимает сегодняшнюю Россию как единственного политического игрока из стана западных держав, последовательно приверженного реализации основополагающих резолюций ООН по региону как правовой базы урегулирования. Ему импонирует линия Кремля на достижение компромиссов и сбалансированного решения проблем с учётом мнения всех участников, их исторических и социальных реалий.

По словам видной египетской исследовательницы, профессора Каирского университета Нурханы Аш-Шейх, Россия является «уважительным партнёром, который не вторгается во внутренние дела Египта и не играет на межрелигиозных, идеологических и этнических противоречиях в регионе, чтобы получить какие-то выгоды»<sup>15</sup>.

Ряд египетских экспертов с раздражением воспринимают политику Вашингтона и Запада в целом в регионе, обвиняя их в двойственных стандартах и попустительстве разного рода экстремистским организациям, желании оттеснить Каир на политические задворки Ближнего Востока.

Каир заинтересован в диверсификации и большей независимости своего внешнеполитического курса и экономических отношений, но без спонтанных поворотов или скачков. Поэтому для АРЕ целесообразно развитие традиционно партнёрских отношений с Москвой, не подверженных влиянию изменчивой политической конъюнктуры.

Среди ряда местных политиков и экспертов порою звучат лозунги вернуть сотрудничество между нашими двумя странами «на золотой уровень эпохи правления Насера». Конечно, этот тезис эмоционален и не осуществим, но тем не менее показателен.

У двустороннего сотрудничества РФ и АРЕ в экономической и технической областях есть фундамент в виде крупных инвестиционных объектов, созданных в середине XX в. при содействии Москвы. В медиаполе и в экспертном сообществе Египта постоянно говорят о запросе на модернизацию крупных объектов, построенных при содействии СССР и «остающихся становым хребтом индустриального сектора Египта», в том числе металлургического комбината в Хелуане, алюминиевого комплекса в г. Нага-Хаммади и др.

В пользу развития нашего сотрудничества говорит и то, что египетский рынок сохраняет свою адаптированность к широкому спектру российского оборудования и техники, что создает хороший фон для устойчивого роста связей. Кроме того, хозяйство Египта в силу особенностей местной рабочей силы нуждается в оборудовании и машинах, обладающих большим запасом прочности, надёжности, неприхотливости в обслуживании<sup>16</sup>.

По мнению ряда российских востоковедов-экономистов, следует действовать более активно и решительно для стимулирования двустороннего сотрудничества. Ситуация на мировых экономических рынках быстро меняется. Арабские государства, в том числе Египет, настроены на то, чтобы опробовать новые, более гибкие модели экономического роста, делают акцент на более строгие системы мотивации и механизмы деловой активности.

Всё это требует переналадки экономических и деловых связей между двумя сторонами с опорой на наукоёмкие современные технологии, с использованием передовых информационных и инновационных методов при реализации проектов. Естественно, возможности РФ в арабском регионе для широкого маневра капиталами и технологиями весьма ограничены. Россия занята модернизацией своей экономики, переходом к инновационной модели развития [см. об этом: 2, с. 553–554].

Тем не менее в последние годы налицо зримые свидетельства наращивания контактов между представителями деловых кругов России и Египта в самых различных сферах, их стремления конвертировать накопленный капитал и наследие в новые формы. Речь, прежде всего, идёт о шагах по диверсификации российского экономического присутствия в Египте, расширении ассортимента двухсторонней торговли, продвижении на египетский рынок преимущественно готовых товаров и наукоёмкой продукции, а также проектов с большой степенью интегрированности с хозяйством этой страны.

<sup>15</sup> Партнёрство с Россией: взгляд элиты и национальные интересы по одной траектории // Арабский научно-исследовательский центр (Каир). 2015 г. 6 апреля. URL: <http://www.acrseg.org/36841>

<sup>16</sup> Речь идёт о приемлемости для арабов технических стандартов, которые отличали товары и технику, выпускавшиеся в СССР, а затем и в РФ. Ряд отраслей в АРЕ (тяжелая, горнодобывающая, объекты инфраструктуры) «привязаны» к российским технологиям, поскольку создавались на основе советского оборудования, стандартов и технологий.

В целом отношения между Россией и Египтом приобретают всё большую динамику, сотрудничество развивается на разных направлениях и уровнях. С 2014 г. имели место шесть личных встреч лидеров РФ и АРЕ.

Ставки здесь высокие: речь идёт о взаимодействии с крупнейшим государством в арабском мире, с 90-миллионным населением. Практически каждый четвёртый араб сегодня живет в Египте. Актуальность российско-египетских отношений возрастает и в контексте новых геополитических реалий на Ближнем Востоке.

В последние четверть века произошло расширение рамок этого региона почти до южных границ нашей страны. Поэтому на шкале политических приоритетов России отношениям с этим конфликтообразующим районом принадлежит особое место.

## Russian-Egyptian Relations: Past and Present

**Yuri Zinin**, Senior Researcher at the Civilizations`Partnership Center of the Institute for International Studies, MGIMO University. 119454, 76 Vernadsky Ave., Moscow. E-mail:zinin42@mail.ru

### Summary

*The article treats a history and present state of Russian-Egyptian relations in different spheres and aspects: politics, economy, commerce, military-technical cooperation, tourism and so on. The author is examining the consequences of “the arab spring” in Egypt and in the Middle East region and what is their impact on development of these relations. The article covers the last steps undertaken by the leadership of both countries in order to boost mutual ties and cooperation. The trends and perspectives of the Russian- Egyptian relations in the light of the present events in the Middle East are considered.*

**Keywords:** Russia, Egypt, Nacer, Putin, As-Sisi, cooperation, ISIL, Syria, Iraq, arabs.

## Литература / References

1. Бакланов А. Г. Гамаль Абдель Насер // Политические портреты деятелей стран Ближнего и Среднего Востока. Очерки. Т. 2. — М.: МГИМО-Университет, 2016 (в печати).
2. Ближний Восток, арабское пробуждение и Россия, что дальше? Сборник статей / Отв. ред.: В. В. Наумкин, В. В. Попов, В. А. Кузнецов; ИВ РАН, Фак-т мировой политики и ИСАА МГУ им. М. В. Ломоносова. — М., 2012. С. 553–554.
3. «Исламское государство»: феномен, эволюция, перспективы / Под ред. А. А. Орлова // Сер. «Аналитические доклады Института международных исследований» МГИМО МИД России. — М.: ИМИ МГИМО, 2016. Вып. 1 (45).
4. Попов В. В. Необходимость корректировки подходов к основным планетарным и национальным проблемам // Ежегодник ИМИ. — М.: Изд-во МГИМО-Университет, 2014. № 2 (8). С. 127–135.
5. Примаков Е. М. Анатомия ближневосточного конфликта. — М.: Мысль, 1978.